
Τρομοκρατία 
Η τρομοκρατία (terrorism), γενικά αποτελεί τη «συστηματική» χρήση, ή την 

απειλή χρήσης, βίας που συμβαίνει πάντα ως αντίδραση, ή άσκηση πίεσης, από 

οργανωμένες ομάδες με πολιτικά, θρησκευτικά ή άλλα ιδεολογικά κίνητρα  

αλλά ακόμη και από ολόκληρους κρατικούς μηχανισμούς, εναντίον ατόμων, 

ομάδων ή περιουσιών, με απώτερο στόχο τις κυβερνήσεις από τις οποίες 

προσδοκούν κάποια αντίστοιχα οφέλη/κέρδη. Η κάθε πράξη επ' αυτού 

χαρακτηρίζεται τρομοκρατική πράξη και οι επιχειρούντες αυτήν 

τρομοκράτες. 

 

Στη σημερινή εποχή η τρομοκρατία είναι ιδιαίτερα εξελιγμένη ως προς τις 

μεθόδους και την τεχνολογία που χρησιμοποιεί. Ο ακριβής αριθμός των μελών 

των τρομοκρατικών οργανώσεων που δρουν διεθνώς είναι άγνωστος. 

Καθημερινά, φαίνεται ότι αυξάνονται οι υποστηρικτές της τρομοκρατίας, 

κυρίως μεταξύ των φτωχών στρωμάτων της κοινωνίας. Οι βασικοί στόχοι της 

σημερινής διεθνούς τρομοκρατίας (αντίδρασης) είναι κυρίως η κάποια δράση 

ορισμένων κρατών των δυτικών κοινωνιών και η αυθαίρετη παγκοσμιοποίηση 

που εκείνες θέλουν να επιβάλλουν. 

               

 

 

 

Η ομάδα μας θα μιλήσει για την πολιτική τρομοκρατία. 

 

 

 



ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 

ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

1)Ζηλωτές, Πρώτος αιώνας μ.Χ, Παλαιστίνη 

Οι πρώτοι καταγεγραμμένοι ως «τρομοκράτες» θα μπορούσε να πει κανείς 

πως είναι οι Ζηλωτές. Ήταν ο Ιούδας της Γαλιλαίας ο οποίος εναντιωνόταν 

στην κυριαρχία των Ρωμαίων στο Ισραήλ και σχηματίζοντας μία ομάδα 

στιλετοφόρων επέλεξε να τιμωρεί όσους θεωρούσε πως ήταν προδότες. 

Στόχευαν κυρίως σε μέλη της ιουδαϊκής ελίτ που είχαν επαφές με 

υψηλόβαθμους Ρωμαίους αλλά και αρχιερείς. Πώς δρούσαν; Ανακατεύονταν 

στο πλήθος, επέλεγαν τον στόχο, τον πλησίαζαν, τον μαχαίρωναν μέχρι 

θανάτου και ανακατεμένοι στο πλήθος διέφευγαν. 

2)Ιακωβίνοι, 1793 μ.Χ, Γαλλία 

Η πρώτη φορά που καταγράφεται ο όρος τρομοκρατία είναι το 1793 στην 

Γαλλία. Οι Ιακωβίνοι είναι αυτοί που ίδρυσαν το πρώτο κράτος τρόμου κατά 

την διάρκεια της Γαλλικής Επανάστασης και μέσα σε μόλις 11 μήνες 

αποκεφαλίζουν περισσότερους από 40.000 ανθρώπους. Σκοπός τους ήταν να 

«συμμορφώσουν» τους πολίτες με την νέα κατάσταση. Μάλιστα ο 

Ροβεσπιέρος, πρωτεργάτης του κινήματος, ήταν αυτός που αποκάλεσε τον 

εαυτό του τρομοκράτη. 

3)Narodnaya Volya,19ος αιώνας, Ρωσία 

Η συγκεκριμένη ομάδα ήταν και η πρώτη που βλέπουμε να έχει ιδεολογική 

συνάφεια με τις τρομοκρατικές ομάδες του σήμερα. Υπό τις θεωρίες του 

Μπακούνιν, ανερχόμενες ομάδες αναρχικών, ανατινάζουν εργοστάσια. Είναι η 

πρώτη φορά που βλέπουμε την τρομοκρατία να μην έχει καμιά σχέση με το 

κράτος αλλά να εξαρτάται από την δράση των πολιτών. Οι αναρχικοί αυτοί και 

οι οπαδοί τους, καταφέρνουν να δολοφονήσουν όχι μόνο τον Ρώσο τσάρο 

Αλέξανδρο Β’ το 1881, αλλά μέχρι και τον Αμερικανό πρόεδρο Ουίλιαμ 

ΜακΚίνλεϊ το 1901. 

 



4)Ku Klux Klan, 1865, ΗΠΑ 

Είναι από τις πιο γνωστές ακραίες ρατσιστικές οργανώσεις. Θεωρείται 

τρομοκρατική. Την ίδρυσαν έξι βετεράνοι του αμερικανικού εμφυλίου που 

πολέμησαν από την πλευρά των Νοτίων και ως βασικό στόχο είχαν να 

τρομοκρατούν μαύρους, Εβραίους, καθολικούς και ομοφυλόφιλους. Η ιστορία 

της μεγάλη και δεν μπορεί να αναλυθεί σε μία παράγραφο. Έφτασε να έχει 

μέλη σε ολόκληρη την Αμερική, κατά κύριο λόγο στον Νότο. Οι οπαδοί της 

λέγεται πως σε μία περίοδο ανέρχονταν σε 550.000. Σήμερα υπάρχει ακόμη, 

ωστόσο παρά τρις προσπάθειες των νεώτερων να την εκσυγχρονίσουν, 

παραμένει μία περιθωριακή ναζιστικού τύπου οργάνωση με ελάχιστα μέλη 

στις ΗΠΑ. 

 

5)Ιρλανδική Αδελφότητα (Irish Republican Brotherhood), 1867, 

Ιρλανδία 

Η Ιρλανδική Αδελφότητα είχε ως στόχο να πλήξει σημεία και περιοχές εντός 

του βρετανικού εδάφους. Ήταν η «μήτρα» που θα γεννούσε και τον Ιρλανδικό 

Απελευθερωτικό Στρατό με σκοπό την ανεξαρτησία της Ιρλανδίας και εκδίωξη 

των Βρετανών από το νησί. 

6)ΕΤΑ, 1959, Ισπανία 

Euskadi Ta Askatasuna σημαίνει Βασκική Πατρίδα και Ελευθερία και είναι 

παγκοσμίως γνωστή ως ΕΤΑ. Σκοπός της η «απελευθέρωση» της Χώρας των 

Βάσκων από την Ισπανία. Ξεκίνησε ως αντίδραση στην καταπιεστική κεντρική 

διακυβέρνηση του Φράνκο. Η δράση της περιλαμβάνει κατά κύριο λόγο την 

τοποθέτηση βομβών. Χαρακτηριστική είναι η στιγμή όπου το 1995 μία από τις 

βόμβες που τοποθέτησε η οργάνωση κόντεψε να σκοτώσει τον Ισπανό 

πρόεδρο Αθνάρ, ενώ μια παρόμοια ενέργεια ενάντια στον βασιλιά Χουάν 

Κάρλος δεν πέτυχε τον στόχο της. 

 

 



7)RAF, 1968, πρώην Δυτική Γερμανία 

Φράξια Κόκκινος Στρατός, αυτό σήμαινε η RAF. Ήταν αριστερής ιδεολογίας και 

ιδρύθηκε από τον Αντρέα Μπάαντερ και την Ούλρικε Μάινχοφ. Ιδεολογικά 

ακολουθεί τον Μάο, τον Τσε Γκεβάρα αλλά και τους Βιετκόνγκ. Στόχος τους να 

αφυπνίσουν τον γερμανικό λαό προκειμένου να εναντιωθεί κατά των 

Αμερικανών και της πολιτικής τους σε Παλαιστίνη και Βιετνάμ. Η δράση τους 

περιλαμβάνει κατά κύριο λόγο απαγωγές, ληστείες, δολοφονίες και 

βομβιστικές επιθέσεις. Σε μία από τις απαγωγές τους αρπάζουν και 

δολοφονούν τον Χανς Μάρτιν Σλάιερ, πρώην στέλεχος των SS και σημαντικό 

επιχειρηματία. Ένας από τους ιδρυτές, ο Μπάαντερ σκοτώνεται το 1977 και 

μετά από 21 χρόνια  το 1998 στα γραφεία του Reuters, φτάνει μία προκήρυξη. 

Στο κείμενο τονίζεται πως η οργάνωση μετά από τόσα χρόνια δράσης 

διαλύεται. 

8)Ερυθρές Ταξιαρχίες (Brigate Rosse), 1970, Ιταλία 

Οι Ερυθρές Ταξιαρχίες είναι μία από τις γνωστότερες οργανώσεις παγκοσμίως. 

Ιδρύθηκαν από τον Ρενάτο Κούρτσιο και μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα 

εξαπλώθηκε σε όλη την Ιταλία. Μέλη της ήταν κατά κύριο λόγο μέλη της 

εργατικής τάξης που δούλευαν σε εργοστάσια. Μία από τις «κορυφαίες» 

στιγμές της οργάνωσης ήταν η απαγωγή και εν τέλει δολοφονία του 

πρωθυπουργού της χώρας το 1978, Άλντο Μόρο. Η «επιτυχία» αυτή θα 

σημάνει και την αρχή του τέλους για τις Ερυθρές Ταξιαρχίες καθώς η 

Αστυνομία εξαπολύει ανθρωποκυνηγητό. Το 1984 έρχεται η διχοτόμηση και το 

1989 η σύλληψη των μελών των δύο αυτών μικρότερων οργανώσεων. 

 

Τρομοκρατία στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα, ειδικότερα, το φαινόμενο της τρομοκρατίας διακρίνεται - σε 

σχέση με αρκετές άλλες ευρωπαϊκές χώρες - για τη μακροβιότητα του
[1]

. Η 

δράση ελληνικών τρομοκρατικών οργανώσεων τοποθετείται χρονικά κατά την 

περίοδο μετά την πτώση της ελληνικής χούντας των συνταγματαρχών το 

1974.Σημαντικότερες υπήρξαν: 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%B1_%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1#cite_note-bossis1-1


-η Επαναστατική Οργάνωση 17 Νοέμβρη (1974-2002) 

-ο Επαναστατικός Λαϊκός Αγώνας (1975-95) 

-ο Επαναστατικός Αγώνας (2003-2009) 

 οι οποίες ευθύνονται και για τις περισσότερες τρομοκρατικές ενέργειες. 

Οι πιο γνωστοί Έλληνες τρομοκράτες: 

-Νίκος Μαζιώτης: Ήταν μέλος στους Αναρχικούς Αντάρτες Πόλεων, στον 

Επαναστατικό Αγώνα. Συνελήφθη το 1997 και καταδικάστηκε για τοποθέτηση 

εκρηκτικού μηχανισμού στο Υπουργείο Ανάπτυξης καθώς και για τον 

Επαναστατικό Αγώνα. Ανέλαβε "την πολιτική ευθύνη" και για τις δύο 

οργανώσεις. Σε επιστολές του , από το 1992 που πρωτοσυλλήφθηκε 

δηλώνοντας "αναρχικός" , μέχρι σήμερα , αυτοπροσδιορίζεται ως αναρχικός , 

αντιεξουσιαστής , ελευθεριακός κομμουνιστής , και θεωρεί συντρόφους του 

μέλη αριστερών τρομοκρατικών οργανώσεων από την RAF και την Action 

Directe μέχρι τον "Κάρλος το τσακάλι"(1) και τους Βιετκόγκ(ιδεολογία 

Μαζιώτη).  

-Χριστόδουλος Ξηρός: Ήταν μέλος στην 17 Νοέμβρη. Συνελήφθη το 2002. 

Κατηγορήθηκε για 33 ενέργειες. Καταδικάστηκε σε 6 φορές ισόβια και 25 

χρόνια κάθειρξη.  

-Σάββας Ξηρός: Ήταν μέλος στην 17 Νοέμβρη. Συνελήφθη το 2002 στο λιμάνι 

του Πειραιά, όταν ο αυτοσχέδιος εκρηκτικός μηχανισμός που μεταφέρθηκε 

στην περιοχή με ταξί, εξερράγη στα χέρια του. Κατηγορήθηκε για 78 ενέργειες. 

Καταδικάστηκε σε 5 φορές ισόβια και 25 χρόνια κάθειρξη. 

-Βασίλης Ξηρός: : Ήταν μέλος στην 17 Νοέμβρη. Συνελήφθη το 2002. 

Κατηγορήθηκε για 28 ενέργειες. Καταδικάστηκε σε 25 χρόνια κάθειρξη. Έχει 

αποφυλακιστεί. 


